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I. Планируемые результаты освоения учебного предмета

1. Личностные результаты


Понимание русского языка как одной из основных национально-культурных ценностей русского народа, определяющей роли родного языка в развитии интеллектуальных, творческих способностей и моральных качеств личности.

         Осознание эстетической ценности русского языка; уважительное отношение к родному языку, гордость за него; потребность сохранить чистоту русского языка как явления национальной культуры; стремление к речевому самосовершенствованию.

         Достаточный объём словарного запаса и усвоенных лексических, фразеологических средств для свободного выражения мыслей и чувств в процессе речевого общения; способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью.

2. Метапредметные результаты

Регулятивные:

способность извлекать информацию из разных источников, включая средства массовой информации, ресурсы Интернета; свободно пользоваться словарями различных типов, справочной литературой;
овладение приёмами отбора и систематизации материала на определённую тему; умение вести самостоятельный поиск информации, её анализ и отбор;

умение сопоставлять и сравнивать речевые высказывания с точки зрения их содержания, стилистических особенностей и использованных языковых средств;

способность определять цели предстоящей исследовательской, проектной, творческой деятельности (индивидуальной и коллективной), последовательность действий.

Познавательные:

умение находить достоверную информацию, необходимую для решения учебных задач; 

владение смысловым чтением; 

умение анализировать и обобщать, доказывать, делать выводы, устанавливать аналогии для понимания закономерностей; 

самостоятельное создание способов решения проблем творческого и поискового характера;

объяснение языковых явлений, процессов, связей и отношений, выявляемых в ходе исследовательской и проектной работы;
умение производить само- и взаимопроверку и диагностику результатов изучения темы.                

Коммуникативные:

умение воспроизводить прослушанный или прочитанный текст с разной степенью свёрнутости;

умение создавать устные и письменные тексты разных типов, стилей речи и жанров с учётом замысла, адресата и ситуации общения;

способность свободно, правильно излагать свои мысли в устной и письменной форме;

владение разными видами монолога и диалога;

способность участвовать в речевом общении, соблюдая нормы речевого этикета;

способность оценивать свою речь с точки зрения её содержания, языкового оформления;

умение находить грамматические и речевые ошибки, недочёты, исправлять их, совершенствовать и редактировать собственные тексты;
умение выступать перед аудиторией сверстников.

3. Предметные результаты.

Обучающийся научится:
проводить лексический анализ слова, характеризуя лексическое значение, принадлежность слова к группе однозначных или многозначных слов, указывая прямое и переносное значение слова, принадлежность слова к активной или пассивной лексике, а также указывая сферу употребления и стилистическую окраску слова;

группировать слова по тематическим группам;

подбирать к словам синонимы, антонимы;

опознавать фразеологические обороты;

соблюдать лексические нормы в устных и письменных высказываниях;

использовать лексическую синонимию как средство исправления неоправданного повтора в речи и как средство связи предложений в тексте;

пользоваться различными видами лексических словарей (толковым словарём, словарём синонимов, антонимов, фразеологическим словарём и др.) и использовать полученную информацию в различных видах деятельности;
формулировать цели и задачи проекта; выдвигать гипотезу, разрабатывать программу исследования по проверке гипотезы; проводить исследование индивидуально или в группе; производить обмен информацией об объекте изучения; оценивать информацию с точки зрения новизны, достоверности, теоретической и практической значимости; систематизировать собранный материал по теме исследования; готовить презентацию по теме проекта; выступать с защитой проекта; проводить анализ своей работы.

Обучающийся получит возможность научиться:

объяснять общие принципы классификации словарного состава русского языка;

аргументировать различие лексического и грамматического значений слова;

выразительно читать прозаические и поэтические тексты;

опознавать омонимы, синонимы, антонимы, паронимы разных видов;

оценивать собственную и чужую речь с точки зрения точного, уместного и выразительного словоупотребления;

опознавать основные выразительные средства лексики и фразеологии в публицистической и художественной речи и оценивать их, объяснять особенности употребления лексических средств в текстах научного и официально-делового стилей речи;

извлекать необходимую информацию из лексических, этимологических словарей разного типа (толковый словарь, словари синонимов, антонимов, устаревших слов, иностранных слов, фразеологический словарь и др.) и справочников, в том числе мультимедийных; использовать эту информацию в различных видах исследовательской, проектной, аналитической деятельности;

проводить собственное исследование, а именно самостоятельно определять цель исследования, формулировать гипотезу исследования, планировать этапы исследовательской работы, выбирать необходимый инструментарий, оформлять результаты, представлять результаты проектной работы кругу заинтересованных лиц для обсуждения и возможного дальнейшего практического использования.

II. Содержание учебного предмета
Основы проектно – исследовательской деятельности

Структура и содержание учебно-исследовательской деятельности. Мыслительные операции, необходимые для учебно-исследовательской деятельности: анализ, синтез, сравнение, обобщение, вывод. Основные требования к проекту (наличие значимой проблемы, практическая или теоретическая значимость полученных результатов, возможность самостоятельной деятельности обучающихся, наличие этапов работы, использование исследовательских методов). Классификации проектов. 

План работы над учебным исследованием. Последовательность работы над проектом: выявление проблем по обсуждаемой тематике; выдвижение гипотез; обсуждение методов проверки выдвинутых гипотез, возможных источников информации и формы предоставления результатов; поиск фактов, аргументов, подтверждающих или опровергающих гипотезу.

Основные источники получения информации. Учебная и справочная литература, энциклопедии, электронные пособия. Работа с научной и научно- популярной литературой, с периодической печатью. Интернет - ресурсы, правила пользования, оформление ссылок.

Способы обработки полученной информации: план, выписки, цитаты, конспект.

Способы представления информации в различных видах: вербальный, табличный, графический, схематический. Диаграммы и их виды.

Обработка результатов исследования. 
«Слово о словах» 
Имена вещей.  Уточнение понятия о лексическом значении слов. Сравнение роли энциклопедических и лингвистических словарей. Обучение умению пользоваться различными словарями. Обогащение  словарного запаса  обучающихся.

В царстве смыслов много дорог. Многозначные слова. Слова – омонимы.  Способы и причины образования нескольких значений слова. 
Многозначность слова. Выделение отличительных признаков многозначности и омонимии. Работа с толковыми словарями. 

Как и почему появляются новые слова? Работа с различными толковыми словарями,  с историей появления новых слов в русском языке.

О словарях, которые рассказывают об истории слов. Этимология. Строение словарной статьи  этимологического словаря. Работа с различными этимологическими и историческими  словарями. Определение первоисточников слова.

Об одном и том же разными словами. Особенность синонимического ряда слов. Слова – синонимы: правильное употребление в речи. Лексические нормы синонимов.
Слова – антиподы. Антонимы. Работа с пословицами и поговорками.  Работа со «Словарём  антонимов русского языка». 

Фразеологические обороты. Особенности фразеологических сочетаний. Лексические нормы употребления фразеологизмов в речи.
Словари «чужих» слов. Особенности строения словарной статьи словаря иностранных слов. Понятие «устойчивые обороты». Работа со словарём иностранных слов и  определение значения иноязычных слов.

Слова  уходящие. Архаизмы, историзмы. Лексические, грамматические нормы употребления историзмов, архаизмов в речи. 
Паронимы. Знакомство с понятием «паронимы». Виды паронимов и способы их образования. Правильное употребление паронимов в устной и письменной речи.

Словарь – грамотей. Словарная статья орфографического словаря. Значение орфографического словаря. Работа с орфографическим словарём.

«Что в имени тебе моём…»

Научная этимология. Значение этимологического словаря. Работа с этимологическим словарём.

Какие бывают имена? Знакомство с наукой «ономастика». Способы и причины образования омонимов среди имён собственных. Древнерусские имена. История образования древнерусских имён. Особенность древнерусских имён. История происхождения русских имён.
Отчество и фамилия. История появления отчеств и фамилий в русском языке. Знакомство с наукой «антропонимика». 

Времена года. Сведения о том, откуда пришли названия месяцев, как назывались месяцы в Древней Руси.

О том, что мы носим. Названия некоторых предметов одежды.

Растения – почему их так называют? Сведения о том, откуда пришли названия некоторых растений.

Птицы и звери – почему их так называют? Сведения о том, откуда пришли названия некоторых животных.
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